夜光杯

朋友,彼此加了微信后, 偶尔聊聊天。有一天,他 突然在朋友圈里说, 他要 个人去走AT。所谓 AT, 是指美国的阿巴拉 契亚小道,号称世界十大 徒步线之一,长达3500 公里, 起始于佐治亚洲的 斯普林格山,沿着南北向 的阿巴拉契亚山脉,途经 美国14个州、6个国家公 园和8个国家森林,一直 向北到缅因州的卡塔丁

能全程走完 AT的人, 都是徒 步狂人。一般情况 下一半以上的人上 路两周内就撤了, 因为路途太苦。朋 友老狐是下了决心 去走的, 他打算花 长达半年的时间来 走完全程。

俏

"再不疯狂. 就真的老了,再不 作 死 就 要 老 死 了!"老狐在朋友

圈里这样签名。他说: "内心的强大才是真正的 强大,内心的富足才是真 正的富有。钱没了还可以 再挣, 挣不来可以少花, 但生命过去一天就少-天,永远不会再回来,生 命富足才是真正的幸福! 我一定要去完成它,不想 等老了坐在病床上时,再 去懊悔没有去走AT. 把 这一愿望列上遗愿清单。"

据我所知, 走AT对 每个人都很公平, 想多吃 就得自己不怕重多背。不 论多牛的大款、大腕、大 官,平时可以有秘书、司 机、助理一大群人围着帮 忙打理。但如果要走



杂咏

索居何以适,随车去海滨。 回眸骚坛上,羽扇与纶巾, 大可善辞赋①,妻哂多铺 陈

言从诸子得,诗出百家新。 字字须规整,言言皆细匀 词中多雪月,赋必写秋春 貌似崇苏轼,形同出李绅。 四时设绛帐, 卅里说人伦。 休文方病膝②,宋二已焦

怎及周夫子,百篇涉苦辛。 枉然事雕琢,费力作搜巡。 酸腐尚如此,学生犹隐沦。 谪仙无落拓③,远海有遗

逢说经纶腹,其文多细鳞, 乾隆诗万首,能与沛公邻? 绿竹芊芊出,青苔霭霭伸。 南音如不假,北枳亦成真 喟然一长叹,子丑至戊寅。 注:①大可,毛奇龄。②休 文,沈约。③谪仙,李白。



老狐是我认识的一个 AT, 自己的东西就得自 己背着。谁要是空着手 走AT,后面跟着背包的 仆人,那肯定要成为AT 线上的最大笑话,这已 经是AT文化的一部分, 谁也不敢轻易破坏。因 为AT线路是个很公平的 游戏场,但也很残酷地 把人逼回到最原始的状 态,每个人根据自己的 体力和支撑力,决定自 己的路途,没有例外。

我觉得自己这辈子 是不可能去走 AT, 所以特别羡

老狐去走AT 基本没路, 就在乱石上攀 爬, 负重爬坡, 脚经常累得抬不 起来。第一天下 来,两条腿,大 腿小腿一起抽 筋,第二天背痛 得要命,第三天 脚趾头打了两个 大泡。每天开始

起步时痛得钻心。如果 顶风爬坡就会格外吃力, 碰到上坡侧风. -不小心 还能把人吹倒。爬山一身 汗,只能穿单衣,但风大 带走体温,一停就冷得发 抖,只能不停地走。爬到 草坡山顶,山上一无遮 蔽,冷风极谏吹讨,会冷 得让人喘不过气来。只能 一边浑身打哆嗦一边拼命 奔走, 让身体尽快暖和起

走AT不仅艰苦,而 且危险重重。山上有时会 有熊, 所以腰上还要挂一 个防熊喷剂。有时路上全 部冻成冰, 奇滑无比, 所 有关节和肌肉都处于极度 紧张状态,即使走得十分 小心, 用两根登山杖撑 着,还差点摔跤。随身带 一个固定帐篷。晚上,没 有客栈时就在野外睡帐 篷。有时半夜会突然狂风 暴雨, 半夜冷醒, 发现睡 袋已经湿漉漉的。每天爬 山,衣服湿了干,干了 晚上还没法洗澡,有 时甚至没有水喝。老狐 走AT,第一要素就 是能忍,冷热、饥渴、苦 累,全都要忍得下来。

走 AT 真的很是折磨 人,没有坚强的毅力根本 就走不下来。老狐走AT 完全是自找的, 虽然也有 思想准备,但还是没意识 到这么苦。连续几个目, 不能尽情吃饱, 只敢按定



素贞水漫金山寺 法海施法退洪水

(设色纸本) 朱 刚

量吃,还会碰到各种无法 想象的困难,环境恶劣的 时候, 仿佛回到了原始社 会。但奇怪的是走AT的 人都乐在其中。

可以不吃的苦为什么 要去吃? 花半年时间去做 这个似乎没意义的事有什 么意义? 这个问题我一直 想问老狐。

后来,我看见 老狐在朋友圈说: "走过AT在野外接 连冻了好几天之 后,终于可以在文 明世界的屋子里睡-

床,在度假村的花径上散 一次步,吃一次烤箱里拿 出的热披萨,喝一瓶冰爽 的啤酒,坐在电影院里看 一部电影……这时候 我们才会发觉,这种我 们平时天天过的寻常日 子,完全变成了一种无 比幸福的高档享受。"

- 次

能吃上一碗面条 放上一包又麻又辣又香 的调料,满足感就会油 然而生; 哪怕是能浑身 干干净净坐在客厅里, 都会感觉无比幸福。有 时候放逐自己是另外 种新生, 走过AT的人, 会觉得人生真正的需求 其实很少,人变得特别 容易满足,性情也越来 越平和。看了老狐的朋 友圈,我恍然大悟。

经过将近半年的徒 步,风雪无阻3500公

里,老狐终于走完AT全 程,拿到了ATC颁发的 完成徒步AT全程的证 书。老狐说, 感谢父母给 了他健康的体魄, 感谢讨 夫的各种生活苦难和历 练, 让自己有这种去实现 梦想的意志力。

看来, 无论人活到什 么年龄,都不能失去想

法,有机会就尽力 去实现它,不管这 想法多么卑微甚至 匪夷所思……因为 有想法的人生才会 有激情, 才会有动力。

我相信老狐会一直在

路上,用简单的态度做简 单的事情,用单纯的心态 走人生的道路。



动如脱兔



卯干 篆刻 孙钟炬

国公司的主管,不论 做什么,都是信心满 满的。他深受公司器 重,也深受下属敬

张利傅是一家跨

不厌的。

那一年,在单亲家庭长大的他,14 岁,从邻国到新加坡升学,成了某所中学 超龄的插班生。

他的英文不好,然而,在学校里, 除了华文一科以外,每一科的媒介语都 是英文。每一堂课,他都木着一张脸, 看老师的嘴巴像不慎被海浪冲上沙滩的 鱼儿般。-一张一合,流出来的,全都是 鱼的语言,他听不懂。他从同学的脸上 看到轻蔑, 他从老师的眼里看到

厌恶,渐渐地,倦怠爬上了他的 脸, 厌弃盘踞了他的心, 每天上 课, 他都痴痴地望向窗外, 希望 自己能冲出这个为四堵墙圈成的 樊笼,变成天上飘浮的一朵云絮。起

初,老师会喊他:"利傅,不要做白日 梦了!"次数多了,老师懒得再管他, 索性当他是透明的。

年中,学校举行家长会,他原该和 父亲一起出席,可是,他确知"鱼"的 嘴巴不会流出好听的语言,所以,装病 不肯去。父亲单独前往,他恹恹地躺在 床上,像一叶萎蔫的咸菜;然而,-到老师, 他心里的恐惧便持续地发酵, 使他觉得连呼吸都有点困难了。

在漫长的、焦躁的等待中. 他终于 听到父亲开门的声音。他紧闭双眼,继 续装睡,父亲的脚步由远而近、由近而 更近; 然后, 坐在他的床畔, 轻轻"摇 醒"他: 他半眯着眼瞅父亲, 等待着父 亲把斥责的语言化成刀和箭齐齐向他射 来。万万没有想到,父亲的声音竟然像 是拂过松林的微风, 充满了欢欣和暖

白色的谎言

(新加坡)尤。今

意:"阿傅,你真 棒,老师夸你呢!" - 听这话, 他 霎时忘记"演戏" 了,一下子从被窝

重。回首来时路,有一则故事,是他百说 里坐了起来,双眸圆睁地看着父亲。 父亲继续说道:"老师说你在班上

很安静, 很专心听课, 是非常用功的好 学生。老师也说, 你从邻国纯华文的学 习环境转到英校来,在适应上需要时 间,但是,到目前为止,你适应得很 好,她很满意。她建议,如果你能加强 英文的学习,学业成绩一定会日进千 里,成为其他转校生的模范。"说着, 父亲把一台崭新的电子阅读器递给他, 说:"这是你一直都想要的,现在,你 在学校表现良好, 我特地买来奖

励你。" 他双目噙泪地接过了他的 走路的云 奖励品",心里震撼得一句话也

说不出来。他反反复复地想道: "原来,原来,老师并不讨厌我,是我 多心了!

这样的一个"觉悟",成了他的驱 策力, 他利用电子阅读器发奋苦读英 文,成绩果然像乘坐了直升机一样,节 节上升。

多年以后,他才知道,其实老师当 时给予他的都是负面的评语, 甚至建议 父亲让他转校。可是,睿智的父亲却以 白色的谎言让他获得了自尊与自信; 而 这则谎言, 也成了他学习生涯的分水 岭, 更明确地说, 改变了他的人生。

现在,对于犯错的员工,他总是以 鼓励取代斥责,他说:"善言犹如药 酒,能治百病;恶语呢,却是鸩酒,会 毒害他人的心灵、吞噬他人的尊严。试 想想, 你要让一个陷落在黑暗里的人改 过自新、自我提升,不啻是痴人说梦

你可能有过这样的经 历,和商家的客户服务话 不投机,口出怨言甚至大 声嚷嚷,那么,你是否记 得,当你处在"生气时间" 的时候,对方客户服务是 持怎样的态度呢?

全世界有数以百 万计的客户服务人 员,每天工作在客户 '生气时间"的最前 列,他们如何应对客户的

抱怨,是否能使客户恢复 镇静,对于商家的信誉、口 碑十分重要,甚至对于社 会的和谐稳定都起着显著 的作用;这些客户服务人 员回到家里还不能把工作 上遇到的不快、失落传递 给家人。所以,就如何保 持镇静,如何冷静地面对 狂怒,客户服务人员是一 个足智多谋的群体。

当年我公司曾经请专 心培训机构对从事客户服 务有关的员工进行岗位培 训。其中有一条叫"情绪 主导"--就是当客户有 怒气,甚至咆哮如雷时,要 保持镇静,承认客户这样 发作必有理由,充分理解 并带有同情心地倾听客户 的抱怨,甚至可以向客户 表示歉意,尽管客户抱怨

保持镇静

周炳揆

的问题根本不是由客户服 务人员造成的。

当客户冷静了,客服 人员方可开始提供解决问 题的办法,而且要很有信 心地向对方保证自己会提 供帮助以求解决问题。

也有可能对方的抱 怨、发泄是针对客服人员 本身的,这时,控制自己的 情绪而不和客户争吵可能 是难上加难。我记得,在 谈到客户在电话中大发脾 气时,培训老师提供的对 策是双眼望着天花板,放 缓呼吸,在空中不断地画 "8"字,据说,这可以松弛

眼部肌肉,使情绪缓和、放 松。这位培训师还特别强 调她不提倡一种流传其广 的办法,那就是所谓"静音 发泄" -按下电话的静 音键,然后尖声喊叫。

培训以后,我公 司的客服水平有了明 显的提高,有一位员 工变得非常喜欢这份 工作,特别是享受其 中帮客户解决问题的过 程。她称自己从来不会被 客户的怨气"惹毛",她专 心地听客户发泄,注意建 立和客户的关系,并积极 配合为客户提供解决问题 的办法。她曾经有两次收 到客户送来的鲜花。

这位客服代表现在已 经被提升为公司副总经理 了。不久前,她在由话中 告诉我:她把当年培训时 学到的"情绪主导"和自己 做客服的一些经验和案例 编了一本培训手册,作为 公司员工学习的资料,其 他公司也请她去作过宣

凡事都有另一面。最 近我读到一个报告,说是 客户服务作为一个行业来 看,相当的不稳定,每一年 的流动性达到 25% -30%。这个报告认为, 造 成流动性极高的原因之-就是上面所说为了保持镇 静而勉力克制自己,在顾 客发火时要有礼貌、赔笑 脸等。而员工为此也付出 了相当大的代价,比如说 精神紧张会持续很长的时 间,所测得的血压普遍升 高。而当在客户发怒时允 许自然应对,允许作自我 防卫的人则没有这些问

由此可见,在工作上 的尽责和个人的健康防卫 之间,每一个人都是要作 一番斟酌和权衡的。

编者按:它们大多不说话,听你倾诉,也 可能高冷地走开;它们等你回家,给你陪伴与 慰藉,让你欢喜让你忧,它们是特殊的家庭成 员。今起请看一组《你是我特别的爱》

-晃,就到了退休的年龄,那些年梦想的 诗和远方的日子就这么清晰地来到我们的眼 前。为了实现这个梦想,首当其冲要做的就 是换车

我们约了试驾,到了店里,销售员察言观 色,挨个车型介绍,我们摆了摆手说,不用,只 选SUV型的。到了车前,人家习惯性地为我 们打开驾驶门和副驾驶门,而我们却直奔车 尾,打开后备箱,掏出自带卷尺,把后备箱高 度宽度深度一通量,销售员一脸雾水地看着 我们,不知道接下来该说啥好。我们如释重 负地冲她笑了笑,说,这款车可以。接下来是 填写各种购车表格。

销售员插了个空,忍不住问我,你们为啥 量后备箱来决定买什么车? 我说,为了我家 三只猫能和我们一起出行,后备箱是它们的 家,要保证猫笼子能放下。

家有三只猫,都是阴差阳错收养的,其中 ·只豹猫已经9岁了,它小时候的经历导致 它不信任任何人,只信任我。5年前,我去三 亚养病,我们俩乘飞机,每人只能带一只猫, 考虑到它厉害,体格好,就把它提前一天送到 专业托运的地方。虽然第二天我们和它同时 到达,但当我们走到货运场地取它时,远远就 能听到它近乎绝望的叫声

买车记

我们接到装它的笼子后,它的叫声变成 哭诉状。一股屎尿味扑鼻而来,我们回到家 门口,直接带它去宠物店准备洗澡,没想到它 又开始绝望地嚎叫,服务员把它强行从笼子 里拖出来的瞬间,它像只壁虎一样,沿着店里 墙壁抓跑起来。服务员准备用东西扣它,我 马上制止,迅速抓住它的牵引绳,把它抱入怀 里,一个顺势塞进笼子里。回到家,我们在洗

浴间,用新买的长柄刷给它洗了澡,好在三亚 天热,它就自行晒干毛。我们这才稳稳地喘 口气,然后说,今后永远不托运猫。

准备开启诗和远方的生活,三只猫是首 先要解决的问题,我们只能选SUV车型,后 备箱够大, 敞亮, 家里用的三层笼子拆掉一 层,就可以放到后备箱,里面装上它们生活全 部用品,它们也相当熟悉,习惯,没有一点不 安全感

为了今后出行,我得提前准备各种用品 为此,我走了个捷径,从网上寻找各种带宠物 自驾出行的人做的小视频看,积累了很多经 验,也买了一些实用的用品。

-切准备就绪,又赶上新的防疫政策出 台,我仿佛看到我们带着三个毛孩子开车出 行的愉快场面。

享受鸟儿灵动

的生命节律带来的

无穷欢乐感。



你是我特别的爱 责编:郭 影